KROK ZA KROKEM K MATURITE Z MATEMATIKY 1 KAPITOLA 31 - TROJUHELNIKY

KAPITOLA 31 - TROJUHELNIKY

Ulohy s trojtihelniky jsou ur¢ité vétsinou jednoduché, ale ndkdy umi zasko¢it. Peclivé si je

projdi.

HESLO: Diivéruj, ale provéruj.

1. Pata vysky P rozdéluje zakladnu AB V trojihelniku ABC na usecky x a y. Délka usecky X je
3,5 - 10° m a délka usecky y je 15 - 10* m. Vyska v ma délku 80 - 10° m. Vypodtéte obsah

trojuhelniku ABC.
&
14
A X Py B
ReSeni:
Délka strany AB:

z=35-10°m+15-10°m=35-10*m+15-10*m=50-10*m=5-10°m

Obsah trojuhelniku:
g2V
2
S _ 5.10° m-8-10* m
2
S =20-10° m?
$=2.10" m?

156 ZKOUSKY NANECISTO - Mgr. PETR HUSAR - WWW.ZKOUSKY-NANECISTO.CZ



KROK ZA KROKEM K MATURITE Z MATEMATIKY 1 KAPITOLA 31 - TROJUHELNIKY

2.V obecném trojuhelniku ABC je délka strany a = 13 cm, délka strany b = 15 cm a vyska ma
délku v =12 cm. Vypoctéte obsah trojuhelniku ABC.

ReSeni:

Na pravouhlé trojihelniky APC a PBC pouzijeme Pythagorovu vétu.
Tak ur¢ime délky tseki x ay.

x* +v,? =b?

G

x* =(225-144) cm? =81 cm®

X=9cm

y2 +V02 — 32

y2=a?-v?

y? =(169-144) cm* = 25 cm?
y=5cm

c=X+y=14cm

Szow
2
S=14cm-12cm
2
S=84cm?

ZKOUSKY NANECISTO - Mgr. PETR HUSAR - WWW.ZKOUSKY-NANECISTO.CZ 157



KROK ZA KROKEM K MATURITE Z MATEMATIKY 1 KAPITOLA 31 - TROJUHELNIKY

3. V rovnoramenném trojuhelniku KLM je velikost thlu pti zdkladné 80° a délky ramen
IKM| = |LM| =25 cm. Urcete délku zakladny [KL|.

M

25 cm 25 cm

K L
ReSeni:
M
25 cm 25 cm

e

K P L

Pouzijeme vztah pro vypocet funkce kosinus v pravothlém trojuhelniku.
Kosinu je roven podilu ptilehlé odvésny a ptepony.

cos80°=H — |KP|=|KM|cos80°
[KM]

|KP|=25-c0s80° cm

|KP|=25-¢c0s80° cm

|KP|= 4,34 cm

|KL|=8,7 cm
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4. Na obrazku je trojuhelnik OPQ. Bod X déli stranu OP v poméru 2 : 1. Obsah trojuhelniku
OXQ je 48 cm?. Urdete délku usecky OP.

Q

12 cm

0 X P

ReSeni:
Vyjdeme z obsahu trojuhelniku OXQ. Zakladna je OX, vyska odpovida stran¢ PQ.
A tu zname. Vyska ma tedy délku 12 cm.

|0X|-12 cm
Soxg =5 =

|OX|:|XP|=2:1 — |XP|=4cm — |OP|=12cm

48 cm? — |OX|=8cm

Délka tisecky OP je 12 cm.

5. Nad schodistém je dievéné zabradli. Vypocti obsah dievéné desky zabradli a délku d hrany
zabradli. UvaZzujeme vSechny schody schodisté stejné.

M

5
ol

Reseni:
Deska je rovnobéznik. Obsah rovnobézniku poc¢itame soucinem zakladna krat vyska.
Zakladna je 50 cm. Vyska odpovida Sifce Sesti schodd, 6 - 40 cm = 240 cm

S=z-v=50cm-240cm=12000cm?=1,2 m?
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50 cm

[

150 cm

5
ol

Délku hrany zabradli vypocteme z trojuhelniku schodisté pomoci Pythagorovy véty.

Odvésny maji délky 240 cm a 150 cm.

| 240 cm ]
> -1

d? = (150 cm)” +(240 cm)’ =80100 cm?
d =283 cm

6. Vypoctéte velikosti thli fa yv rovnobézniku na obrazku.

5

40 cm

60 cm

ReSeni:

Nejprve ur¢ime ze spodniho pravouhlého trojuhelniku velikost thlu c.

tga=20CM 33041
60 cm

7 = 90° —33°41 = 56°19

B =180°—56°19'=123°41
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7. Jak dlouhy stin ma tfimetrovy sloup, kdyz slune¢ni paprsky sviraji s rovinou zemé tthel
60°?

ReSeni:

Dulezité je naCrtnout si co nejpresnéjsi nakres situace.

NIVZ
_/|_
V
3m
N 60°

Vychéazime z pravothlého trojuhelniku.
Zname protilehlou odvésnu ke zndmému thlu.
Potiebujeme ptilehlou odvésnu ke znamému thlu.

tgGO°:3— — X sm__3

X " tg60°
x=\/§m

Xx=173m=173cm

N

Délka stinu je 173 centimetri.
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KAPITOLA 31 - TROJUHELNIKY

8. Vrchol sloupu vysokého v metrii je z jednoho bodu vidét pod uhlem « a z druhého bodu
pod uhlem . Vypoctéte obecn¢ vzdalenost bodu X v zavislosti na vySce Vv a velikosti thli.

V

ReSeni:

Vypocteme vzdalenosti bodii A a B od paty P a odecteme je od sebe.

v v
tgo =— — |PAl=—
9o =pa > PA= g5
v v
tgf=— — |PBl=—
|PB| P} tg p
x =|PA|-|PB|
v v
X=—
tga tgp

1 1
X=V:| ————
{tga tgﬂj
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